

                                   Travaux dirigés N°2


Exercice 1
On trouve qu’une masse de 0,896 g d’un composé gazeux ne contenant que de l’azote et de l’oxygène occupe un volume de 524 cm3 à la pression de 730 mm de Hg et à la température de 28°C. Quelles sont la masse molaire et la formule chimique de ce composé ?

Exercice 2.
Un mélange de gaz est constitué de 0,2 g de H2; 0,21g de N2 et 0,51g de NH3 sous la pression d’une atmosphère et à une température de 27°C.
Calculer :
1. les fractions molaires.
2. la pression partielle de chaque gaz.
3. le volume total.
Données :
Exercice 3
Soit une masse de 80g de mélange gazeux d’azote et de méthane, formée de 31,14% en poids d’azote et occupant un volume de 0,995 litres à 150°C.
1. Calculer la pression totale du mélange gazeux.
2. Calculer les pressions partielles de chacun des gaz.

Exercice 4
Déterminer le travail mis en jeu par 2 litres de gaz parfait maintenus à 25°C sous la pression de 5 atmosphères (état 1) qui se détend de façon isotherme pour occuper un volume de 10 litres (état 2)
a) de façon réversible.
b) de façon irréversible.
A la même température le gaz est ramené de l’état 2 à l’état 1. Déterminer le travail mis en jeu lorsque la compression s’effectue
c) de façon réversible.
d) de façon irréversible.

Exercice 5
Une mole de gaz parfait à une température initiale de 298K se détend d’une pression de 5 atmosphères à une pression de 1 atmosphère. Dans chacun des cas suivants
1. détente isotherme et réversible
2. détente isotherme et irréversible
3. détente adiabatique et réversible
4. détente adiabatique et irréversible
Calculer :
a) la température finale du gaz
b) la variation de l’énergie interne du gaz
c) le travail effectué par le gaz
d) la quantité de chaleur mise en jeu
e) la variation d’enthalpie du gaz
On donne : Cv = 3R/2 et Cp = 5R/2
Remarque : Pour les cas des transformations adiabatiques réversibles et irréversibles (cas 3 et 4), on établira les relations servant aux calculs.

































                                             Travaux dirigés N°3


Exercice1.
Calculer la variation d’enthalpie lorsqu’une mole d’iode passe de 300K à 500K sous la pression d’une atmosphère. On donne les chaleurs molaires des corps purs :
Cp (I2, solide) = 5, 4 cal. mol-1K-1
Cp (I2, liquide) = 19, 5 cal. mol-1 K-1
Cp (I2, gaz) = 9, 0 cal. mol-1 K-1
Les enthalpies molaires de changement de phases (chaleurs latentes) :
Δh°vaporisation, 475K = 6,10 kcal.mol-1
Δh°fusion, 387K = 3,74 kcal.mol-1

Exercice2
Une mole de N2(g), considérée comme un gaz parfait est portée de 20°C à100°C.
- Calculer la quantité de chaleur Q reçue par ce système, sa variation d’énergie interne et sa variation d’enthalpie dans les 2 cas suivants :
- lorsque la transformation est isochore
- lorsque la transformation est isobare
On donne Cp (N2, g) = 33 J. mol-1 .K-1 et R = 8,31 J. mol-1 .K-1


Exercice 3
Calculer la température finale de l’eau liquide lorsqu’on mélange de façon
adiabatique une mole de glace à -15°C avec quatre moles d’eau à 25°C.
On donne : L’enthalpie de fusion de glace :
Δh°fusion,273K (H2O,s ) = 6,056 kJ. mol-1.
Les capacités thermiques molaires :
Cp (H2O, glace) = 37,62 J.mol-1 .K-1
Cp (H2O, liquide) = 75,24 J.mol-1.K-1


Exercice 4.
Calculer l’enthalpie standard ΔH°r,298K de la réaction suivante :
CO (g)+ 3H2(g) → CH4(g) + H2O (g)
a) En déduire la valeur de l’énergie interne ΔU°r,298K de la même
réaction.
b) Cette réaction est-elle endothermique ou exothermique?
On donne les enthalpies standards des réactions de combustion ΔH°r,298K de CO, de H2 et de CH4 :

CO (g) + 1/2O2 (g) → CO2 (g) ΔH°r,298K (1) = -283 kJ
H2 (g) + 1/2O2 (g) → H2O (g) ΔH°r, 298K (2) = -241, 8 kJ
CH4 (g) + 2O2 (g) → CO2 (g) + 2H2O (g) ΔH°r, 298K (3) = -803, 2 kJ


Exercice 6 entropie échangée- entropie créée 
Calorimétrie : Un vase calorifugé contient m1=200g de liquide de capacité thermique massique c1=2850 J kg-1 K-1 à la température t1 =20°C. On y plonge rapidement un bloc de cuivre de masse m2=250g (c2=390 J kg-1 K-1 ) pris initialement à la température t2 = 80°C. La capacité thermique du récipient est C3=150 JK-1 est soigneusement refermé. 
1. Déterminer la température d'équilibre. 
2. Calculer la variation globale d'entropie au cours de cette opération. 
3. On retire le couvercle et on laisse l'ensemble se refroidir lentement jusqu'à la température ambiante 20°C. Quelle est la variation d'entropie de l'ensemble {vase + liquide + cuivre}. Quelle est la variation d'entropie de l'ensemble {vase + liquide + cuivre + milieu extérieur}. Conclure 
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Exercice 6
corrigé 6 entropie échangée- entropie créée 
Le transfert thermique s'effectue sous pression constante: rechercher la variation d'enthalpie H 
le vase est calorifugé : H =0 ; il n'y a pas de changement d'état physique :  mi ci Ti=0 
on effectue des différences de température, on peut conserver les degrés Celcius. 
liquide : m1 c1 (Te - T1) = 0,2 *2850 (Te - 20) = 570 Te - 11400. 
cuivre : m2 c2 (Te - T2) = 0,25 *390 (Te - 80) = 97,5 Te - 7800.
vase : C3 (Te - T1) = 150 (Te - 20) = 150 Te - 3000. 
faire la somme , résoudre l'équation à une inconnue Te 
570 Te - 11400 + 97,5 Te - 7800 +150 Te - 3000 =0, 817,5 Te = 22 200 , Te = 27,16°C. 
variation d'entropie lors du refroidissement du cuivre (phases condensées incompressibles) 
S =  mi ci ln [Te / Ti] 
on fait des rapports de températures, mettre les températures en kelvin 
liquide : m1 c1 ln( Te / T1) = 0,2*2850 ln(300,16 /293 ) = 13,76 J K-1. 
cuivre : m2 c2 ln( Te / T2) = 0,25*390 ln(300,16 /353) = - 15,8 J K-1. 
vase : C3 ln( Te / T1) = 150 ln(300,16 /293) = 3,62 J K-1. 
total : 1,58 J K-1. valeur positive donc entropie créée lors d'une transformation irréversible. 
même méthode de calcul de la variation d'entropie du système { vase + cuivre + liquide} 
entropie échangée entre le système et l'extérieur 
(m1 c1 + m2 c2 + C3 ) ln [T1 / Te] = 817,5 ln(293 / 300,16) = -19,73 J K-1. 
variation d'entropie lors du transfert thermique du système vers l'extérieur 
S = - QP mi ci Ti / T1 = - 817,5 (293 - 300,16) / 293 = 19,977 J K-1. 
variation d'entropie de l'univers : 19,977 - 19,73 = 0,24 J K-1. 
Une valeur positive donc entropie créée lors d'une transformation irréversible.
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